

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 4 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an 2 cor. 20 bani.
România, America și alte țări străine 13 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

Foale politice

Apare în fiecare Duminică.

Editura și tiparul „Tipografia Poporului”
Redactor resp.: Nicolae Bratu.

INSERATE:

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un gir pe săptămână 14 bani, a doua oară
12 bani, a treia oară 10 bani.

Ultimele știri și telegrame

sosite până Luni seara 31 August n.

De pe câmpul de războiu cu Rusia.

Budapesta, 29 August. Din cartierul (lagărul) presei de războiu se comunică oficial: Intrucât s'a putut constata situația azi după amiază, lupta cea mare a armatei noastre cu armata principală a Rusiei încă n'a ajuns la atacul hotărîtor. Numai succesele armatei condusă la Krasnik de generalul de cavalerie Daukl se pot intrucâtva constata. În 27 August s'a dat o a doua luptă cu izbândă asupra poziției întărită a Rușilor la Niedrzwisadura, unde a fost din nou bătută armata rusă, deși Rușii mai primise armată în ajutor, astfel că erau cu totul 10 diviziuni dela șase corpuri rusești. În aceasta a doua luptă, un corp al armatei noastre a făcut prizonieri un general, un colonel, trei alți ofițeri de ștab, 40 ofițeri diferiți și cam 2000 de soldați. De asemenea a fost cuprins foarte mult material războiu.

Budapesta, 31 August. Despre decursul luptelor în Galiția s'a dat următorul raport: Luptele pe câmpul de războiu cu Rușii urmează înainte cu o vechemență neîncetată. Armatele generalului Daukl înaintează către Lublin. Trupele noastre, cari au fost pornit între Bug și Wieprz, în 26 August au început atacarea unei puternice armate rusești. După lupta dela Krasnik s'au desfășurat alte lupte crâncene, dar pentru noi cu izbândă, lângă Zamosc și în partea nordică și ostică dela Tomasowin, la cari lupte au luat parte cu succes trupele noastre, cari în 28 August înaintase pe teritoriu rusesc. Mai multe mii au fost făcuți prizonieri. În Galiția de ost armata noastră susține lupta contra dușmanului mai puternic.

(Pentru mai buna orientare a publicului e de observat, că prin partea nord-vestică a Galiției armata noastră a pătruns pe teritoriu rusesc, bătând pe Ruși la Krasnik, iar după aceea unele din Trupele noastre au început a înainta în Rusia spre orașul Lublin. În acelaș timp, o parte a armatei rusești a pătruns și ea în Galiția, prin partea de ost și prin Bucovina, astfel că luptele cele mari, cari s'au început de

prin 28 August încoace, se dau în parte mare pe teritoriul Galiției, între orașele Tarnopol, Stanislaw și Lemberg. Resultatul acestor lupte nu e însă cunoscut până de prezent.

Budapesta, 30 August. Din cartierul lagărului principal de războiu se comunică: Comandul de armată generalul de cavalerie Victor Daukl care e comandantul corpului 14 din Innsbruck a dat în 26 August următorul ordin către trupele de sub comandă lui: În 23 și 24 August armata a luptat și trecut cu bravură botezul de foc în lupta dela Krasnik, Polichna și Goraj. Toate trupele au luptat cu vitejie și fără nici o teamă de moarte, silind de dușman a se retrage în fugă. După constatările de până acum au fost cuprinse 3 steaguri, 24 tunuri și numeroase mitralioze (mașini de pușcat), iar peste 6000 de soldați au fost făcuți prizonieri. Din toată inima mulțumesc armatei pentru serviciile aduse Maicestății Sale prea înaltul nostru Domn al armatei și patriei. În acelaș timp ne cuprinde însă și durerea pentru mulții tovarăși de luptă căzuți cu onoare pe câmpul de războiu. La ei cugetăm noi cu toții în aceasta oră însemnată. Încă multe lupte și neajunsuri ne așteaptă, pe cari însă, viteaza noastră armată sunt sigur că le va suporta și învinge.

Daukl, general de cavalerie.

Amănunte asupra luptelor din Galiția.

Budapesta, 30 August. Știrile sosite dela corespondenții de pe câmpul de războiu aduc și unele amănunte asupra marelui lupte, care e în curgere și se întinde dela Lublin până la Noua-Suliță (Novoseiicae, o localitate care e în granița dela ost, în colțul unde se întâlnește Rusia, România și Bucovina) Lupta se dă pe viață și moarte. În partea aceasta Rușii au luat ofensiva (atacul). Asta s'a întâmplat la sfatul guvernelor francez și englez, cari au îndemnat pe Ruși să se grăbească cât mai tare cu atacarea Austro-Ungariei, fiindcă în această împre-

jurare văd Franzezii și Englezii singura lor scăpare față cu Germanii. Armata noastră — dupăcum se comunică — a lăsat însă înaintarea trupelor rusești în Galiția din considerațiuni strategice. Pe teritoriul nostru e mai ușoară aprovizionarea și transportarea trupelor noastre. Afară de aceea, puterea din mijloc a armatei noastre, de săptămâni de zile a fost mereu aprovizionată cu toate cele delipsă. Acum, de Mercuri încoace, s'a început pe toată linia atacul pentru lupta hotărîtoare. Aripa stângă a armatei noastre înaintează ofensiv (atacând) asupra armatei rusești spre Lublin. În mijloc (centru), unde se dă grosul luptei, dușmaoul care înaintă a fost nu numai oprit în loc, ci aripa stângă a armatei centrale (din mijloc) a obținut deja succese însemnate între Rava-Rusca și Zolkiew, cari succese promit mult și pentru resultatul luptei. Aripa stângă e în luptă vechementă, lângă riul Dniștru, frontul liniei dela Tarnopol (oraș în Galiția) peste Cernauți (capitala Bucovinei) până la Noua Suliță. Această groaznică luptă se dă pe o întindere de 400 kilometri (un kilometru are 1000 de metri; orașele Tarnopol, Czortkow și Husiatin au căzut deja jertfă războiului, fiind arse de Ruși. Lembergul (capitala Galiției) e orașul ce se află așezat în mijlocul teritoriului de luptă. Toți medicii civili ai Lembergului sunt mobilizați. De pe câmpul de luptă se aduc mereu răniți. În oraș domnește însă speranță de izbândă. În biserici și sinagoge se fac rugăciuni pentru reușită în războiu.

Până de prezent cea mai mare luptă, pe care o pomenește istoria lumii, a fost acum câțiva ani bunii la Mukden, între Ruși și Japonezi. Acolo, pe o întindere de 120 kilometri au luptat cu totul un milion de soldați. Lupta ce se dă acum, dela Lublin până la Noua-Suliță are o întindere de 400 kilometri; iar numărul armatelor luptătoare pe ambele părți, nu e nici decât prea sus socotit cu 4 milioane de soldați. E o luptă aceasta, cum nu s'a mai pomenit în lume și nici nu se va mai pomeni. Aici de sigur că se vor da lupte hotărîtoare.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Prima luptă pe mare între Germania și Anglia.

Berlin, 30 August. Ieri mai multe crucișatoare au dat năvală în marea nordică. În partea nord-vestică dela Lelgoland s'a încins o luptă crâncenă între ele și unele vapoare de războiu germane mai ușoare. În această luptă s'a scufundat vaporul german „Ariadne“, după un vehement atac cu tunuri grele din partea vapoarelor engleze. Cea mai mare parte a trupei luptătoare pe vapor, care eră la 250 inși, a fost scăpată cu viața.

O mare învingere a armatei noastre.

Budapesta, 30 August. Armatele noastre au obținut o mare învingere contra Rușilor. La 200 de mii Ruși sunt bătuți. În prejurimile dela Niedzwica-Dura (20 kilometri spre sud dela Lublin) sunt în pose-

siunea noastră. Această învingere a aripei stângă poate contribui mult la reușita armatei centrale și cea din aripa dreaptă, unde, după cum să vede, se dau lupte vehemente pentru a eși biruitori.

Luptele din spre Galiția ostică.

Budapesta, 30 August. În Galiția ostică se continuă mereu luptele. Punctul de căpetenie al luptelor este teritoriul spre nord dela Lemberg.

Germanii bat pe Ruși la Ortelsburg.

Budapesta, 31 August. Foaia „Berliner Tageblatt“ comunică: În luptele mari dela Ortelsburg (oraș în Prusia, aproape de granița Rusiei) peste 30 mii de Ruși și mulți ofițeri înalți au fost făcuți prizonieri. Rușii au fost încuojurați de Germani din trei părți și împinși spre niște mocirle.

Știri diferite

Vașington, 30 August. Prezidentul Statelor-Unite a dat un decret, prin care face cunoscută neutralitatea în războiul din Japonia și Germania și Monarhia noastră.

Budapesta, 30 August. Foaia „Az Est“ aduce știri din Berlin, că: Prințul de Ried, domnitorul Albaniei, a părăsit reședința din Durazz, predând guvernarea țării comisiei internaționale de control. El s'a înștiințat la Regimentul său din Potsdâm (Germania) pentru a merge în războiu.

Roma, 31 August. Azi după ameazi să deschide conclava. (Conclavă se numește adunarea cardinalilor, cari fac alegerea papei. Această adunare se ține într'o odaie încuiată, pe care cardinalii nu o pot părăsi până când nu s'a făcut alegerea papei, ceea ce câte odată poate ține mai multe zile după oaltă. Nota Red.)

Nicolae Brat